

# 扫码点餐“暗藏”默认收费项，立案调查！

本报讯（晚报记者 刘娟/文 张嘉硕/摄）日前，梁溪区市场监管局联合属地派出所对南长街网红餐厅、酒吧等经营场所开展“你消费我守护”专项检查行动。证照公示不规范、扫码点餐“暗藏”默认收费项，是本次行动中检查出的两大重点问题。

当晚7点多，南长街步行街上游人如织，沿街商铺迎来一天中的客流小高峰。在一家烧烤店内，一楼大厅坐满了顾客。执法人员来到该店检查时发现，店内并没有公示证照以及人员健康证等信息。

“这些证照，我们都有，只是被收起来了。”店员从收银台的抽屉里翻找出营业执照、食品经营许可证和员工健康证。执法人员经核查，有两名店员的健康证已过期。接下来的检

查中，也有两家餐厅、两家酒吧像该店一样，把食品经营许可证等证照保存在柜子里。

执法人员表示，商家应当在经营场所醒目位置公示营业执照、食品经营许可证等证照信息，供消费者查看，让消费者能够放心消费。

是否违规收取餐具费也是本次检查中的重点内容。被检查的商家均推出了纸质菜单和扫码点餐两种点餐模式，其中，纸质菜单和餐桌上，未发现收费餐具及相关价格信息。但执法人员在其中一家餐厅扫码时，系统会让消费者先选择就餐人数，并根据就餐人数，默认勾选餐具费（每人2元）；此外，在该店附近的一家火锅店，扫码点餐系统也暗藏“默认勾选”的收费项目。

“消费者依法享有知情权和自主

选择权。”执法人员表示，经营者通过默认勾选的形式，“帮”消费者做选择，这在一定程度上侵害了消费者的合法权益。

针对本次检查中发现的上述问

题，执法人员现场责令商家立即或限期整改。对于默认收取餐具费等涉嫌违法行为，梁溪区市场监管局清名桥二分局后续将对涉事商家进行立案调查。



检查现场。

## 消火栓里有“免费水”？不可取！

故意遮挡车牌，用路边消防栓取水；保洁从消防栓接水打扫卫生……最近几日，有网友反映了自己遇到了这样的情况。消防栓中的消防用水是救火时的“救命水”，却成了部分人眼中可以随意使用的“公共水”“免费水”。

近日，在兴源路旁的人行道上，一群男子围住一个消防栓，手法娴熟地接上消防水带，将消防用水注入到路边的工程槽罐车中，并且这一过程中还故意遮挡了车牌，这一行为让网友觉得十分可疑，这样取水是否合规？无独有偶，当前全市正在开展消防领域的安全检查，有市民向本报反映，自己居住在梁溪区一商品房小

区，她经常看到保洁阿姨从消防栓取水。该市民表示，她觉得这种行为并不可取，既浪费了水资源，又存在安全隐患。

从城管部门了解到，在以往执法过程中，他们同样发现过有这样的情况，如工地的罐装车由于距离取水点较远，出于节省车辆油费和方便的心态，就从附近的消防栓内取水。此外，还有取水洗衣洗车浇花等情况。

擅自开启消防栓取水不仅会浪费水资源，造成国有资产的损失，还可能使周边居民，特别是高层住户用水的瞬间失压，影响正常生活

用水，更严重的是，擅自开启消防栓可能会损坏消防器材，给日后消防灭火工作埋下隐患。从消防救援部门了解到，消防栓作为一种固定式消防设施，是扑救火灾的重要消防设施之一，同样是最常见的灭火设施之一，主要分室内消防栓和室外消防栓。不过在日常生活中，消防栓常常被“开发”出其他用途，比如

自行车的防盗栓；楼道内的消防栓成为“快递驿站”等等。

据介绍，任何埋压、圈占、遮挡消防栓的行为都会直接威胁到群众的生命财产安全，并且都是违法的。消防救援部门提醒，消防栓承载着“救命水”，是千家万户的守护者，也是消防员的“战友”，请勿擅自损坏、挪用！

（甄泽）

## 一家之主深陷昏迷 全家人都在等他醒来

本报讯 怎么都不相信，一个那么好的人，突然间就昏迷了。对于家住滨湖的张女士来说，三口之家原本幸福美满，如今却唯独缺了丈夫小松的身影。全家人不愿放弃，竭尽全力去救治深陷昏迷的小松，希望能有奇迹发生。日前，“福彩·爱基金”接到求助，为这户家庭送上一万元爱心款。

在张女士的家中，桌子上放着她女儿的作品。刚上小学的孩子每隔一段时间，就会去看看爸爸。每当别人问起爸爸时，她总说，出差去了。张女士怎么也不愿相信，丈夫小松是如今这样的状态。2022年11月的一个晚上，刚刚下过雨的蠡湖大桥特别湿滑，骑着电动自行车的小松滑倒在地。小松系高度近视，再加上雨天视线模糊，不知是撞到了什么，倒地不起。有路人经过时，报了警。当张女士赶到医院时，医生告诉她，颅内出血不是很明显，但颅压很高。在医院，小松经过多次手术，颅压一直降不下来。期间，他的头和脚一度似乎微微能动，家人满怀希望他能好

起来。但三次开颅，甚至还到南京、上海等地找医生会诊，小松却没能醒过来。

医生告诉张女士，小松的命能保下来，已属幸运。如果有奇迹发生，小松也许能醒来，但智商很可能就和婴幼儿差不多。时间一天天过去，家人们想尽各种办法，在各大医院中辗转，小松却仍处于昏迷中。“哪里有好的仪器和设备，或是能营养神经的药物，都会买回去试试”，张女士表示，全家人都不愿放弃。

据了解，小松个子高大，乐于助人。他出事后，许多同事都给他捐了款。但治疗的费用太大了，张女士表示，这一年多的治病费用，已把家中的积蓄耗尽，经济上捉襟见肘。

（小黄）



## 无锡购彩者重拾双色球喜中大奖5.9万

近日，无锡购彩者许先生来到市福彩中心兑奖。他在福彩双色球第2024026期，凭借一张5注机选单式彩票，喜中1注二等奖5.9万多元。中奖彩票出自惠山区天一街沁春园6号32025160福彩销售站。

许先生今年37岁，来锡工作多年，闲暇之余喜欢到福彩站点买双色球彩票，每次购买金额多在10元以内，他说自己是一名上班族，花些小钱买彩票娱乐一下，既不影响生活还能期待大奖。平时购彩时，许先生也

比较随意，大多采用随机的方式，无论中奖与否，全看运气，重在参与。

两年前，许先生由于工作原因，没有太多时间专程到福彩店里购彩，这一坚持了五年多的爱好慢慢地被工作挤占了。今年以来，许先生工作逐渐轻松了一些，于是他重拾购彩爱好，时不时到福彩店里随机买几注双色球。中奖当天，他像往常一样到店里随机了5注双色球，幸运的是，当晚开奖后他喜中大奖，收获奖金5.9万元。

## 快乐8游戏800万元促销活动火热进行！

江苏福彩快乐8游戏800万元促销活动已于2024年2月28日（快乐8游戏第2024049期）全面开启。活动期间，凡在我省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票，且单票金额超过20元（含），对选二中二奖级每注赠送4元彩票，倍中倍送。

赠票领取截止日期为本次促销活动结束次日7个自然日内，逾期视为弃奖。活动期间，如剩余促销资

金不足以支付当期实际赠票金额时，按以下规则赠票：当期单注赠票金额=剩余促销资金/当期选二中二中奖注数。当期单注赠票金额按元向下取整（举例：如赠票金额为2.3元则向下取整为2元，赠票金额为3.7元则向下取整为3元）；单注赠票金额不足1元时，按照当期实际选二中二中奖注数计算赠票金额（举例：如赠票金额为0.3元则按照0.3元赠送）。

## 双色球今晚开奖 奖池23.69亿元 上期头奖1注1000万元

今晚双色球第2024030期开奖，奖池23.69亿元。上期双色球红球号码为12、18、23、25、28、33，蓝球号码为04。上期双色球开出头奖1注，单注

奖金为1000万元，这1注一等奖花落1地：广东1注。二等奖开出116注，单注奖金27万多元。双色球2元可中1000万元。